

我所認識的于斌樞機

周書楷

孟子曾曰：『天將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。』西諺有云：『某些人之偉大乃與生俱來；而某些人之偉大則係時勢造成的。』

民國廿五年夏天，現任故宮博物院院長蔣慰

堂先生邀宴當時天主教南京總主教于斌野聲先生

，書櫈有幸忝為陪客之一，此為我與于樞機首次

謀面。憶及當年我曾追隨一些學術界先進及友人

合辦一項刊物——『世界政治』，由於于樞機之道

德學問文章早已馳名中外，並且我聽說他特別受

知於教宗庇護十一世及十二世，而這兩位天主教

最高領袖均極端反共，因此在席散時，我冒昧請

他為『世界政治』撰寫一篇有關該二教宗之文章

，他慨然允諾並迅即完稿擲下，經數位編輯拜讀

，咸認極具價值，乃在次期以首篇刊登。從此我

有許多機會就教於彼，並開始對於他過去奮鬥經

過及此後言行更加敬仰注意。上述所引之孟子政

治哲學及西諺即為我對於于樞機之總評，我認為

野聲先生是上帝賜予中國之一位偉大人物，以擔

負孟子所說上蒼交付他之『大任』，他畢生經歷

符合了孟子所述之構想，終於使他獲得一個中國國

人在天主教會所能達到之最高地位，並且完成其

使命。中國文化對於作人作事之至高標準在於「仁」字，而天主教教義之基本精神為「愛心」，照我個人淺薄的意見『仁』與『愛』乃是一回事。野聲先生一生完全發揮了中國文化與天主教所要求之『仁』、『愛』精神，所以他能成為受人敬仰的一位偉大之中國社會賢達及天主教崇高領袖之一。

于故樞機自我的國抗日迄至政府遷至復興基地，在國家多難之際所作之貢獻，以前已有多人撰述，不必由我重複。在他逝世前十幾年間，我與

他交往最頻繁者為我擔任駐西班牙及美國大使時期。按野聲先生為培植天主教後進，曾於大陸倫

敦前協助數十位年輕人赴西班牙留學，因此當我駐馬德里時，他每年均造訪西國一至二次，除了

照顧該批學生、走訪西班牙天主教會領袖及政要

，不幸為若干人而背上許多包袱，但他絕不因

此心灰意懶，始終是以助人為快樂之本。

就其忠愛國家而言，他確是鞠躬盡瘁。大家

都曉得，他晚年健康雖已衰弱，但他覺得只要一

息尚存，就必須奮鬥到底。在他逝世前兩三年，

以多病之身仍毅然四處奔走。一九七八年夏間，

我返國述職曾前往拜訪他，當時就在他病榻旁晤

談一些有關教廷及其他國際大事。迨我返回羅馬

任所不久，教宗保羅六世逝世，于故樞機為趕來

每年均到美國多次，尤其每逢雙十國慶，他總在

紐約舉行大規模慶祝晚會，招待中美人士，我

均飛往參加盛舉。于故樞機在華府之心腹之交為

當年之美衆議院議長麥考邁克 John Mac

Cormick，這位原籍愛爾蘭之政治家與他性情相投，視如手足，透過此一關係，我與M議長亦

成至友，其後M議長年邁退休，遷回波士頓故居

，教宗保羅六世葬禮係於梵蒂岡聖彼得教堂前

機樞斌于的識認所我

大廣場舉行，典禮結束前，全體樞機均須離席列隊魚貫在靈柩前撒聖水並為死者默禱。各國特使團及駐席位距樞機團席位甚近，因此我一直擔心野聲先生能否有足夠體力隨着繞行靈柩一週。

當時教廷服務人員已發現其不良於行乃請其留坐原席，所以當時始有法新社發出『中國于斌樞機因重病致未參加教宗葬禮』之不實報導，中央黨部當時之秘書長張寶樹先生聞訊特馳電本館詢明真相。當時參加葬禮之樞機團及各國特使團各國大使均着大禮服，而觀禮之羣衆約三萬人之多，因此典禮完畢後，我不便立即趕前探詢于故樞機

的情況，俟回到使館就立即電話致其寓所，他告以未能繞場一週之經過，並談了些其他的事情，依然聲如宏鐘，並無異態，我乃電復張寶樹秘書長請國內放心。

喪禮翌日，樞機團於上午舉行茶會招待各國特使團及駐致謝。會場設於教廷某一大廳，全體樞機列隊立於一小講壇上，面對全體賓客，首由團長宣讀謝詞，繼之全體樞機趨前與所有賓客周旋。估計賓主約有四百人，自始至終約需站立兩小時，所以我那天清早即電話告訴野聲先生似可不必參加該項茶會，以事休息，而他亦接受我的建議。殊不知當我抵達會場時，立刻看見他魁偉之身材頂立於講壇上，我趕緊請教廷招待人員準備一張椅子在野聲先生後面俾彼於支持不了時可以小坐。我並儘量站在外賓羣之最前排，目不轉睛地注視着野聲先生之動態。當樞機團長率全體樞機走下講壇周旋於賓客之際，我即飛步至野

寓，此一幕幸而平安渡過。

樞機團在未入闈選舉新教宗之前，每天上下午均舉行會議，野聲先生幾每會必到。由於我深知他渴望能選出一位對教會及中華民國皆屬有利的新教宗，我不忍心勸阻他偶爾請一、二次假，

以保全原氣。一九七八年八月十六日清晨我與他通電話時，他正擬登車出門赴會，但旋踵間，其寓所修女急電告我，野聲先生在登車前突感不適，已由其隨行秘書扶回臥室，並請我立刻前往該處，當我抵達時，教廷副國務卿高理耀率領教廷醫師及若干其他人員亦先後趕來，此刻野聲先生

六年迄其逝世間之往事，恍如昨日，中國先聖有言：「立德、立功、立言為人生三不朽」。野聲先生對教會對國家之功績及其生前之謠論，已成為中國近代史中的一部份。至於他所留下的道德模範，使他在精神上與我們常在，也是後人所應當盡力效法的。

（選自時代文摘）

大專用書 最新應用文

邵健行著

定價壹佰伍十元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。

已奄奄一息，不省人事，幾分鐘後這位偉大的中國天主教領袖就與世長辭了，我們均悲慟萬分，蓋野聲先生之逝世，對我們國家及天主教會皆為